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Cette énreuve comporte trois (03) pages numérotées 1/3, 2/3 ¢t 3/3

Chaque candidat recevra deux (02) feuilles de papier millimetre

EXERCICE 1

1) Démontrer par récurrence que pour tout enticr naturel k non nul . et pour toa! Cnier
naturel n : {(x—=1)(1 tx+0+00 4+ Ex N y=x = L,

Dans toute la suite de 'excrcice , on considére un nombre entier a tel quea = L.

2) a. Soit n un cntier natuiel non nul et d un diviscur positil de n.
Démontrer que a9 — 1 est un diviseur de a™ — ! .
b. En déduire que 27" - 1 est divisible par 15,5 et par 3 .
3) Soient m et ndeux entiers naturels non nuls et d leur PGCD .
a. Démontrer qu'il existe u et v deux entiers relatifs { on supposera que u > 0 et v = 0)
elque (@™ - 1)—(a™ = 1)a=a" - 1.
b. En déduire que 'équation (a™ —=1)x + (a"" = 1)y= a? - 1 admet au moins

une solution (a ;) avec aet Bdes enticis.

c. a® — 1 est un multipledu PGCD de (@™ --1)et (@™ = |

Justifier en utilisant ce qui précéde que le PGCD | @™ — 1), (a"™ - 1| g s |

4) Ln déduire PGCD (293 — 1 2%0 - 1)

EXERCICE 2

Dans I¢ plan complexe € , muni d’un repére orthonormé (O 1 U 2 ¥ ) (unite : 4 em ) . On

— : g it ’ . ! : ; -
considére les points A et B d’affixes respectives : Za = 1 +1 et Zg=- -+ % 1. (C) désigne
le cercle de centre O et de rayon 1.

1) a. Donner une forme trigonométrique de Z et 7y .

b. Placer dans e plan complexe les points A ¢t 3.
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2) Dans la svite de 1’ exercice , M désigne un point de (C) d’affixe e, ag{0;2n].
On considere 'application f qui , & tout point M de (C) , associe le nombre réel

f(M)=MA X MB.

p (2 — g B K
a.  Démontrer que pour touta e R '™ = 1 = 2ie" sin x.

. 3
b, Démentrerque (M) =| e —1- (-3-+;i)e‘°‘| .

..______..____'.i.-
¢. Justilierque (M) = ’ % i- (—§+ 2 sin a:)

3) Démuntrer qu'il existe deux points M de (C) , dont on donnera les affixes , pour
lesquels (M) est minimal.

4)a. Léterminer l'affixa du point M de (C) pour que le triangle MBA soit rectangle

Isocele en B et indirect .

b. Donner unc équation de (8) le cercle circonscrit au triangle MBA .

PROBLEME

Dans thut Iz probléne . le plan est rapporté au repére orthonorm¢ ( 0, 1,J) (unité: Sem ).
PARTIE A
Soient la fonction fidélinie su- [0+ par fi(X)= xe~*et (C,) sa courbe représentative .

1)  Calculer ia limite de f; en +oo | Interpréter graphiquement ce résultat .

2)a. Démontrer que , pour tout réel positif x @ ff(x) = e - 2x’e """,

. En déduire 1 signe de fi (x) et en déduire les variations de f; .

;. Caleuler £ ~J-.§), puis dresser le (abl zau de variations de f;.
3) On appelle (A) la droite d'équation y = x . Déterminer la position de (C,) par rapport a (4A).
4) Tracer (< )et (o) .
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O consicére la fonction f; définie sur |0 ; +wo[ par f3(x) = x?e ™ etonappelle (Cy) sa

cc urbe représentative .

1)a. Démontrer que, pour tout réel x positif . f3(x) ale méme signe que ( 3<2%%).

I'n déduire le sens de variation de fa .
b, Calculer f4 (\E) puis ¢tablir le tablcau de variation de f; .

7y Déterminer les positions relatives de (Cy) et (Gs) .

3 racer (C4) dans le méme repere que (Cy) .

On désigne par n un entier naturel non nul et on considére la fonction f définie sur |0 ;+w]

par: f,(x) = x"e~*". On note (C,) la courbe représentative de f;, .
1) a. Calculer f, , ladérivée de la fonction f, . Puis étudier le signe de R (x) .

b. En déduire le sens de variation de f,, . Puis étabiir le tubleau de variation de f, .
, . n
2) a. On appelle S, . le pointde (C,;) d’ubscisse \}; .

Démontrer que tout s les courbes (C ») passent par un point fixe a déterminer .
b. Placer S, S; et Sy sur la figure qui précede .

3) a. On considére la fonction f définie par f(x) =xln(x) - x Calculer f'(x) .

b, Déterminer sar ] 032 |, 1a primitive de la fonction h définie par

h(x) = xe -x* _ In(x) —-x%i , prenant la valeurOen 1 .
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